KONTRAKT TERYTORIALNY – BADANIA I ROZWÓJ
Koncepcja dekoncentracji inwestycji
Wyzwanie
W województwie mazowieckim mamy do czynienia z rosnącymi dysproporcjami rozwojowymi pomiędzy obszarem metropolitalnym Warszawy a pozostałą częścią województwa. Należy podkreślić, iż wspomniana część zewnętrzna województwa mazowieckiego nie ma bynajmniej charakteru peryferyjnego – licząc 2,3 miliona ludności, jest porównywalna ze średniej wielkości polskim województwem. W jej obrębie znajdują się dwa ośrodki regionalne (wg KPZK) – Płock i Radom, posiadające odpowiednio 120 i 220 tysięcy mieszkańców, a tym samym porównywalne z miastami wojewódzkimi. Ten duży obszar jest głęboko upośledzony                 pod względem możliwości rozwojowych ze względu na postępującą koncentrację wszelkiego rodzaju działalności publicznej i prywatnej w obszarze metropolitalnym. Problem pogłębia centralizacja polityki rozwoju województwa, jawnie faworyzująca obszar metropolitalny. W ten sposób bogata Warszawa rozwija się dzięki środkom pomocowym, które zgodnie z polityką spójności powinny służyć wsparciu biednych obszarów zewnętrznych województwa.
Podstawową barierą rozwojową dla obszarów zewnętrznych województwa jest brak kadr, które byłyby 
w stanie tworzyć i realizować projekty przyczyniające się do rozwoju endogenicznego. Stąd dysproporcja 
w liczbie i jakości projektów z poszczególnych części województwa ujawnia się już na etapie zgłaszania wniosków. Zakres zgłaszanych propozycji nie zdejmuje wszakże odpowiedzialności z władz województwa 
za prowadzenie racjonalnej polityki rozwoju zmierzającej do wyrównywania dysproporcji.

Powyższe stwierdzenia znajdują swoje odzwierciedlenie w propozycjach do Kontraktu Terytorialnego zgłoszonych przez zarząd województwa mazowieckiego. W kluczowej dla wsparcia rozwoju endogenicznego regionów dziedzinie „badania i rozwój” z aglomeracji warszawskiej pochodzi 9 projektów na łączną sumę 1070 mln zł. Z pozostałych części województwa – 3 projekty na łączną sumę 90 mln zł. Oznacza to, że 92% środków jest przeznaczone dla obszaru metropolitalnego. Przy takiej alokacji nie ma mowy o wyrównywaniu dysproporcji rozwojowych w województwie.
Propozycja rozwiązania
Powstaje pytanie, w jaki sposób pogodzić możliwość rozwoju instytucji naukowo-badawczych zlokalizowanych głównie w Warszawie z postulatem pobudzania rozwoju endogenicznego obszarów zewnętrznych województwa poprzez kształtowanie miejscowych kadr. Rozwiązaniem jest umożliwienie tworzenia przez zainteresowane instytucje nowych placówek badawczo-rozwojowych w innych ośrodkach miejskich – poza Warszawą. Działanie takie, znane w teorii planowania przestrzennego jako dekoncentracja, jest z powodzeniem stosowane w krajach europejskich, między innymi w Niemczech, Szwajcarii, Szwecji. Głównym jego celem jest równoważenie rozwoju pomiędzy regionami.
Niniejsza propozycja utrzymuje listę inwestycji zakładaną w projekcie Kontraktu Terytorialnego przy zmianie umiejscowienia większości z nich – z Warszawy do trzech pozostałych największych miast województwa. Założeniem jest utworzenie nowych biegunów innowacyjności w trzech częściach województwa. Płock 
i Radom to duże miasta posiadające status ośrodków regionalnych (wg KPZK oraz PZPWM). Siedlce, czwarte co do wielkości miasto województwa, stanowią najbardziej znaczący ośrodek w środkowo-wschodniej części kraju pomiędzy Białymstokiem a Lublinem. Posiadając Uniwersytet Przyrodniczo-Humanistyczny są rozwijającym się centrum naukowym. Podróż koleją z Warszawy do Siedlec trwa około godziny. Kontrakt Terytorialny przewiduje budowę linii kolejowej do Płocka oraz modernizację linii kolejowej do Radomia. Dzięki temu wszystkie trzy ośrodki będą dostępne z Warszawy w czasie zapewniającym możliwość nawet codziennej migracji kadry naukowej. Szczegółowe propozycje umiejscowienia poszczególnych inwestycji wynikają z wielkości, położenia i specyfiki poszczególnych miast.

Koncepcja ta, nie konsultowana z potencjalnie zainteresowanymi podmiotami, ma charakter zaproszenia           do negocjacji. Przy ograniczonej puli środków i konieczności selekcji inwestycji do Kontraktu Terytorialnego zachętą powinna być preferencja dla podmiotów, które zdecydują się na umiejscowienie poza Warszawą.
Płock
· Narodowe Centrum Chemii 
(250 mln zł)
Wobec wysokiej wartości i dużego zakresu projektu postuluje się jego uszczegółowienie z podziałem na części (podział kwot orientacyjny):

- główna siedziba Centrum w Płocku – 200 mln zł
- inwestycje uczestników klastra w Warszawie – 300 mln zł

Płock jest predysponowany do roli centrum badawczego w dziedzinie chemii jako siedziba największego przedsiębiorstwa tej branży w kraju. Warto podkreślić, iż Petrochemia prowadzi badania rozwojowe również w ramach własnej działalności.
Radom
· Centrum Fotoniki Stosowanej WAT
(68 mln zł)
· Centrum Technologii Bezpieczeństwa Publicznego WAT
(125 mln zł)
Bogata tradycja przemysłu zbrojeniowego i precyzyjnego, istnienie ośrodków badawczych w tych dziedzinach, siedziba ośrodka szkolenia lotniczego – sprzyjają utworzeniu w Radomiu filii Wojskowej Akademii Technicznej z dwiema powyższymi jednostkami.
· Interdyscyplinarne Centrum Kształcenia i Innowacyjnych Badań Geologicznych UW
(34 mln zł)
Wydział Geologii UW specjalizuje się w badaniach obszaru Gór Świętokrzyskich. Położenie Radomia 
na granicy mezozoicznego obrzeżenia tychże gór, łatwa dostępność komunikacyjna od południa będzie ułatwieniem dla prowadzenia badań terenowych.
Siedlce
· Centrum Innowacyjno-Wdrożeniowe Przemysłowych Technik Radiacyjnych NCBJ
(62 mln zł)

· Laboratorium Nietermalnych Metod Higienizacji i Sterylizacji Bioaktywnych Odpadów Organicznych NCBJ
(46 mln zł)
Siedziba Narodowego Centrum Badań Jądrowych znajduje się w Świerku koło Otwocka, w niewielkiej odległości od Siedlec – stąd koncepcja umiejscowienia tam dwu jednostek tej instytucji. Propozycja zmierza  do rozwoju Siedlec jako ośrodka badań przyrodniczych, w szczególności w powiązaniu z rolniczym charakterem otaczającego regionu.
· Pozostałe inwestycje ujęte w projekcie KT – bez zmiany lokalizacji

Łączna wartość inwestycji w poszczególnych głównych ośrodkach jest adekwatna do wielkości miasta             przy uwzględnieniu celowości większego wsparcia dla obszarów zewnętrznych województwa:
- Warszawa – ok. 535 mln zł
- Radom – 242 mln zł
- Płock – ok. 200 mln zł

- Siedlce – 108 mln zł
