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Radomskie Towarzystwo Naukowe
Radomski Biegun Innowacji
Zarys projektu do Kontraktu Terytorialnego
Uwarunkowania
Okręg radomski cechuje się wyjątkowym nawarstwieniem niekorzystnych zjawisk gospodarczych. Wśród 66 polskich podregionów (NTS-3) podregion radomski plasuje się na drugim miejscu pod względem stopy bezrobocia (2012), na czwartym od końca – pod względem nakładów inwestycyjnych na mieszkańca (2011). Wśród 39 miast powyżej 100 tysięcy mieszkańców Radom jest jedynym, gdzie stopa bezrobocia przekracza 20% (2012). Licząc 220 tysięcy mieszkańców, będąc najbliższym dużym miastem dla blisko miliona ludności, Radom nie pełni funkcji regionalnego bieguna wzrostu w stopniu odpowiadającym jego znaczeniu w krajowej sieci osadniczej.

Z kryzysem związany jest odpływ zasobów ludzkich z Radomia i regionu, często jeszcze przed ich wejściem 
na rynek pracy. Wiąże się to z niedostatkiem infrastruktury publicznej koniecznej do przyciągania                      i kształtowania kadr, przede wszystkim – z niedorozwojem ośrodka akademickiego. Brak kwalifikowanych kadr przekłada się na małą aktywność społeczną i gospodarczą, w tym na niski poziom wykorzystania środków pomocowych. Wskutek tego region nie jest w stanie wejść na ścieżkę rozwoju endogenicznego. Negatywny wizerunek kryzysowego okręgu poprzemysłowego działa demotywująco na mieszkańców 
i zniechęca inwestorów zewnętrznych.

Kontrakt Terytorialny

Kontrakt Terytorialny jako narzędzie koordynacji działań rozwojowych pomiędzy rządem a samorządem wojewódzkim powinien opierać się o rzetelne rozpoznanie potrzeb rozwojowych. Zważywszy na drastyczne dysproporcje poziomu i dynamiki rozwoju pomiędzy obszarem metropolitalnym Warszawy a innymi częściami województwa mazowieckiego należy oczekiwać, iż w Kontrakcie Terytorialnym w sposób szczególny zostanie uwzględnione wsparcie dla regionów kryzysowych. Jednak listy projektów zgłoszona przez Zarząd Województwa idzie w przeciwnym kierunku: zdecydowana większość inwestycji jest proponowana dla Warszawy. Na przykład w dziale „badania i rozwój” – 92% wartości projektów pochodzi 
z aglomeracji warszawskiej. W dziale „transport” proponuje się wydatkowanie 13 miliardów złotych na metro i 4 miliardy złotych na tramwaje w obszarze metropolitalnym Warszawy. Natomiast w Radomiu nie przewidziano żadnej inwestycji w komunikację publiczną.

Takie rozstrzygnięcia stoją w rażącej sprzeczności z postulatem równoważenia rozwoju, a tym samym              z polityką spójności Unii Europejskiej. Przyjęcie Kontraktu Terytorialnego w tej postaci przyczyni się             do zwiększenia dysproporcji rozwojowych w województwie i pogłębienia kryzysu w regionie radomskim. Wobec powyższego Radomskie Towarzystwo Naukowe proponuje wprowadzenie do Kontraktu Terytorialnego zintegrowanego projektu zmierzającego do wzbudzenia rozwoju endogenicznego w regionie.
Założenia projektu
Rozwój endogeniczny opiera się na istnieniu tzw. kreatywnej warstwy społecznej, składającej się z osób dobrze wykształconych, przedsiębiorczych, nastawionych na sukces. Obecność takich zasobów ludzkich         z jednej strony owocuje oddolnymi przedsięwzięciami  o charakterze gospodarczym, naukowym, kulturalnym, z drugiej – jest podstawowym argumentem dla podmiotów zewnętrznych poszukujących lokalizacji dla działalności innowacyjnej.
Zjawiska rozwojowe nie występują jednocześnie w całej przestrzeni kraju bądź regionu, lecz skupiają się        w miejscach zwanych biegunami wzrostu. Tam intensyfikują się kontakty osób z warstwy kreatywnej, pojawiają się innowacyjne przedsięwzięcia. Nowotworzony biegun musi oferować warunki rozwoju porównywalne do istniejących w dotychczasowych ośrodkach wzrostu, to jest w obszarach metropolitalnych.

Potrzeba infrastruktury społecznej wyższego rzędu – instytucji oferujących zatrudnienie, możliwość rozwoju dla kwalifikowanych kadr. Potrzeba wysokiej jakości przestrzeni miejskiej – dającej poczucie prestiżu, zachęcającej do twórczego spędzania czasu wolnego. Potrzeba dostępności nowoczesną komunikacją publiczną – w skali kraju, regionu, aglomeracji i miasta.

Cel projektu to wzbudzenie rozwoju endogenicznego w regionie radomskim poprzez wsparcie dyfuzji innowacji z obszaru metropolitalnego Warszawy. Projekt zmierza do pogodzenia potrzeb inwestycyjnych podmiotów warszawskich z postulatem równoważenia rozwoju w skali kraju i województwa. Wpisuje się 
w politykę Unii Europejskiej w nowym okresie finansowania, łącząc działania z następujących dziedzin:

- rozwój instytucji badawczo-rozwojowych,

- działalność wdrożeniowa – park naukowo-technologiczny,

- popularyzacja nauki,

- rewitalizacja obszarów mieszkaniowych i poprzemysłowych – tworzenie przestrzeni publicznych,
- rozwój niskoemisyjnego transportu – integracja komunikacji publicznej i wprowadzenie tramwaju.

Radomski Biegun Innowacji będzie zlokalizowany w sąsiedztwie głównego dworca kolejowego w Radomiu. Poza bezpośrednim otoczeniem placu dworcowego projekt obejmie strefę przemysłową „Łucznik”                    oraz historyczną dzielnicę mieszkaniową Fabryki Broni. Obecnie Miejska Pracownia Urbanistyczna przygotowuje plan zagospodarowania przestrzennego dla dużej części tego obszaru.

Poniższy zarys projektu ujęto pod czterema hasłami: nauka, przestrzeń, dostępność, wizerunek.

Nauka: rozwój endogeniczny i tworzenie kadr
Biegun Innowacji ma być miejscem powstawania przedsięwzięć w zakresie badań i przemysłów innowacyjnych. Skupianie kreatywnej warstwy społecznej odbywać się będzie przez przyciąganie kwalifikowanych kadr spoza regionu, uaktywnienie zasobów ludzkich z regionu i kształcenie nowych kadr.

W pierwszym etapie rozwoju w Radomskim Biegunie Innowacji przewiduje się umiejscowienie następujących jednostek – w trzech sferach działalności:

- instytuty naukowe – sfera badawczo-rozwojowa,
- park naukowo-technologiczny – sfera wdrożeniowa,

- Centrum Nauki „Sołtyk” – sfera edukacyjna.
W sferze badawczo-rozwojowej proponuje się sprowadzenie do Radomia wybranych jednostek badawczych uczelni warszawskich zgłoszonych do Kontraktu Terytorialnego jako inwestycje w dziale „badania i rozwój”. Jest to nawiązanie do koncepcji zawartej w dokumencie „Kontrakt Terytorialny – badania i rozwój”, który zakłada rozmieszczenie poszczególnych inwestycji w czterech największych miastach województwa.                   Do rozważenia lokalizacji w Radomiu zaproszone byłyby:

- Uniwersytet Warszawski:

- Interdyscyplinarne Centrum Kształcenia i Innowacyjnych Badań Geologicznych;
- Wojskowa Akademia Techniczna:

- Centrum Fotoniki Stosowanej,
- Centrum Technologii Bezpieczeństwa Publicznego.

Wydział Geologii Uniwersytetu Warszawskiego specjalizuje się w badaniach Gór Świętokrzyskich. Położenie Radomia na granicy mezozoicznego obrzeżenia tychże gór i dobra dostępność komunikacyjna od południa będzie ułatwieniem dla prowadzenia badań terenowych. Powołaniu w Radomiu filii Wojskowej Akademii Technicznej sprzyja bogata tradycja przemysłu zbrojeniowego i precyzyjnego, istnienie miejscowych ośrodków badawczych w tych dziedzinach oraz lokalizacja ośrodka szkolenia lotniczego. Pożądane jest, by wszystkie utworzone w Radomiu jednostki zyskały możliwość prowadzenia studiów doktoranckich bądź specjalistycznych studiów magisterskich w celu kształcenia własnej kadry.

Strefa przemysłowa „Łucznik” to liczący 20 ha obszar poprzemysłowy podlegający rewitalizacji. Ze względu na centralne położenie w mieście i znakomitą dostępność komunikacyjną jest szczególnie dogodny                      dla innowacyjnej działalności gospodarczej. Największy zespół budynków w strefie zostanie wkrótce uwolniony w związku z budową nowego zakładu Fabryki Broni. Powstanie tam park naukowo-technologiczny – jako jeden z elementów Radomskiego Centrum Innowacji i Technologii, utworzonego przez Agencję Rozwoju Przemysłu.
Zamysł powołania Centrum Nauki „Sołtyk” nawiązuje do zapowiedzi z Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego, iż w Polsce ma powstać kilkanaście ośrodków na wzór warszawskiego Centrum Nauki „Kopernik”. Założeniem jest, by były one dostosowane do specyfiki danego regionu. Propozycją dla Radomia jest położenie nacisku na przemysł precyzyjny oraz na aeronautykę w nawiązaniu do tradycji miasta                  i do osoby patrona, Tadeusza Sołtyka, radomianina, najsłynniejszego polskiego konstruktora samolotów.

Przestrzeń: miasto atrakcyjne dla człowieka
Całość obszaru projektu znajduje się w zasięgu swobodnego dojścia pieszego od dworca, w odległościach nieprzekraczających kilkuset metrów. W obszarze tym przewiduje się stworzenie systemu wysokiej jakości przestrzeni publicznych. 
W otoczeniu placu dworcowego przewiduje się wprowadzenie intensywnej zabudowy o funkcji usług publicznych i komercyjnych. W programie funkcjonalno-użytkowym zostanie uwzględniona infrastruktura dla planowanych jednostek badawczo-rozwojowych i Centrum Nauki, ponadto powierzchnie biurowe, zaplecze konferencyjno-hotelowe oraz część komercyjna. Realizacja zabudowy będzie miała miejsce etapowo – najpierw w ramach projektu, następnie w drodze partnerstwa publiczno-prywatnego z udziałem miasta              i podmiotów komercyjnych. Skupienie innowacyjnych funkcji w prestiżowej lokalizacji powinno wzbudzać zainteresowanie kolejnych inwestorów.
Pomiędzy placem dworcowym a strefą przemysłową „Łucznik” znajdują się dwa kwartały dzielnicy mieszkaniowej Fabryki Broni. Projekt z lat 20. utrzymany jest w stylu historyzmu, nawiązuje                                  do wielkoskalowych założeń miejskich z okresu baroku. Centralna ulica Broni oraz park Planty, otaczający dzielnicę od strony śródmieścia, flankowane są reprezentacyjnymi pierzejami. Obszar jest predysponowany do utworzenia zespołu przestrzeni publicznych o funkcjach reprezentacyjnych i rekreacyjnych. Ich uzupełnieniem będzie system dogodnych ciągów pieszych łączących węzeł komunikacji publicznej przy dworcu z parkiem naukowo-technologicznym.

Dostępność: modernizacja i integracja transportu publicznego
Biegun Innowacji musi cechować się wysoką dostępnością komunikacyjną w skali kraju, regionu i miasta. Sprzyjającą okolicznością – poza zakresem projektu – jest modernizacja linii kolejowej nr 8, dzięki której Radom stanie się osiągalny z Warszawy w niecałą godzinę.

Bezpośrednie otoczenie dworca od strony śródmieścia stanowić będzie węzeł integrujący komunikację publiczną o zasięgu dalekobieżnym, regionalnym, aglomeracyjnym i miejskim. Ruch pojazdów prywatnych zostanie skierowany do tunelu pod płytą placu. Rozwiązanie takie, stosowane w miastach europejskich, będzie innowacyjnym w skali kraju. Uwolnienie placu dworcowego od ruchu tranzytowego pozwoli                      na stworzenie atrakcyjnej przestrzeni i ześrodkowanie przystanków komunikacji miejskiej i podmiejskiej.              W sąsiedztwie placu dworcowego powstanie też nowy regionalny dworzec autobusowy.
Dostępność Bieguna Innowacji w skali miasta zapewni linia nowoczesnego tramwaju o przebiegu: Józefów―Michałów―śródmieście―Ustronie―Prędocinek. Trasa długości 8 km powiąże największe osiedla mieszkaniowe i zakłady pracy z centrum miasta i regionalnym węzłem komunikacyjnym. W zasięgu dostępności pieszej do przystanków znajdzie się 80 tysięcy ludności, to jest 1/3 mieszkańców Radomia. Najważniejsze jednostki naukowe – główny campus Uniwersytetu Technologiczno-Humanistycznego              oraz Instytut Technologii Eksploatacji – zyskają bezpośrednie szybkie połączenie z Biegunem Innowacji.           Poza śródmieściem linia zostanie wykonana w standardzie tramwaju szybkiego – na wydzielonej trasie                          z priorytetem na skrzyżowaniach. Przejście przez śródmieście nastąpi na zasadzie tramwaju klasycznego               w celu uzyskania maksymalnej dostępności. Wprowadzenie nowoczesnego środka transportu szynowego zmierza nie tylko do podniesienia atrakcyjności komunikacji publicznej, ale też do odnowy przestrzeni miasta.
Wizerunek: kampania marketingowa miasta i projektu
Każda z powyższych części projektu nie tylko faktycznie polepsza wyposażenie infrastrukturalne miasta, ale też wnosi dodatkową wartość niematerialną – ma znaczenie wizerunkowe. Pokazuje Radom jako miasto nowoczesne, otwarte na innowacje, atrakcyjne dla kreatywnej warstwy społecznej.
Nieodłącznym elementem projektu będzie promocja Radomskiego Bieguna Innowacji. W mediach krajowych 
i regionalnych prowadzona będzie kampania reklamowa ukazująca założenia i proces realizacji projektu        oraz walory lokalizacji innowacyjnych przedsięwzięć w Radomiu. W ramach promocji przy współudziale zlokalizowanych w Biegunie jednostek naukowych organizowany będzie cykliczny Festiwal Innowacji.
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